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Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten: 

In der Antwort auf die schriftliche Anfrage 19/13280 des AGH führt der Senat unter ande-

rem aus: „Die Zingerteiche sind nicht unmittelbar an den Zingergraben angeschlossen, son-

dern über den Graben 1, der die Teiche regelbar mit Wasser aus dem Blankenfelder Gra-

ben versorgt.“ Für mich als Laien sind in der Gewässerkarte des Landes Berlin (FIS-Broker) 

keine, den ZUFLUSS zu den Zingerteichen regelnden Bauwerke erkennbar. Daher frage ich 

das Bezirksamt: 

1. Wo und wie (Sohlschwelle?, Wehr?) wird der Zufluß zu den Zingerteichen über den Gra-

ben 1 Blankenfelde aus dem Blankenfelder Graben geregelt? 

Der Zufluss und Abfluss des Grabens 1 in die Zingerteiche wird durch zwei Staubauwerke 

geregelt. Die Zuständigkeit liegt hier bei der Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klima-

schutz und Umwelt. 

2. Wie hoch ist der tägliche Zufluß zu den Zingerteichen aus dem Graben 1 Blankenfelde? 

Gibt es überhaupt einen täglichen Zufluß? 

Der tägliche Zufluss wird, nach Kenntnis des Umwelt- und Naturschutzamtes, vor Ort nicht 

gemessen. 

Zingerteiche 



3. Für welchen maximalen Zufluß zu den Zingerteichen ist der Graben 1 Blankenfelde aus-

gelegt? 

Diese Daten müssten bei der zuständigen Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klima-

schutz und Umwelt / Wasserbehörde abgefragt werden.  

4. Augenscheinlich trocknen die Zingerteiche seit mindestens 10 Jahren mehr und mehr 

aus. Gleichzeitig gibt die Senatsverwaltung an (SrA 19/13616 des AGH), daß in den 

Sommermonaten täglich ca. 43.000 m3/d des Abflusses, aus dem Klärwerk Schönerlinde 

über den Blankenfelder Graben und den Nordgraben dem Tegeler See, zugeführt wer-

den. Wie erklärt sich dann die Austrocknung der Zingerteiche trotz regelbarem Zufluß? 

Seit mehreren Jahren wird der Abfluss, aus dem Klärwerk Schönerlinde, wegen zu hoher 

stofflicher Belastung, nicht mehr über den Blankenfelder Graben und Nordgraben in den 

Tegeler See geführt, sondern über den Buchholzer Graben, südlich der Karower Teiche di-

rekt in die Panke. Dazu gibt es diverse Pressemitteilungen der zuständigen Senatsverwaltung 

für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt. 

5. Welche Auswirkungen hat das Austrocknen der Zingerteiche auf den Wasserhaushalt der 

Botanischen Anlage Blankenfelde? 

Nach Beobachtungen und Erkenntnissen des Umwelt- und Naturschutzamtes sind keine Aus-

wirkungen auf die Botanische Anlage durch das Austrocknen der Zingerteiche erkennbar. Für 

nähere Auskünfte wenden Sie sich bitte an die zuständige Senatsverwaltung für Mobilität, 

Verkehr, Klimaschutz und Umwelt. 

Manuela Anders-Granitzki 

stellv. Bezirksbürgermeisterin 


